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A. MECANICA Varianta 4
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1 Un corp coboara liber, fara frecare, pe un plan inclinat. Pe masura ce corpul coboara:
. energia cinetica a corpului creste, iar energia potentiala gravitationald scade
. energia cinetica a corpului scade, iar energia potentiala gravitationala creste
. energia cinetica a corpului creste, iar energia potentiala gravitationala raméane constanta
. atat energia potentiala gravitationala céat si energia cineticad raméan constante (3p)
. Un punct material de masa m este ridicat vertical cu viteza constanta v, pe distanta h. Lucrul mecanic
efectuat de greutatea sa este:

2

a L=mgh b.L=m\2/ c.L=y20yh d. L=-mgh 3p)
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3. Unitatea de masura a marimii fizice exprimate prin raportul A—? dintre variatia impulsului unui corp gi

durata se poate exprima sub forma:

a. kg7 b. kg n? (572 c. kgin® 571 d. kg? % 372 (3p)
4. Un corp este ridicat uniform de-a lungul unui plan inclinat care formeaza unghiul a = 45° cu orizontala.
Daca randamentul planului inclinat este 75%, coeficientul de frecare la alunecare dintre corp si planul

inclinat este aproximativ egal cu:
a. 0,22 b. 0,33 c.0,44 d. 0,55 (3p)

R _ . . ) ) . XA(m
5. In graficul alaturat este reprezentata dependenta de timp a coordonatei unui (m)
corp aflat in miscare rectilinie. Viteza corpului in intervalul de timp cuprins intre

momentele t, =0s si t, =2 s are valoarea: :
a. 16m/s b. 8m/s c. 4m/s d. 2m/s o 2 4 6 t(;s)

(3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Asupra unui corp de masa m =1kg actioneaza o forta F , orientatd sub un unghi a =45° fata de orizontala.
Corpul este legat, prin intermediul unui fir inextensibil, de un resort de constanta N

elastica k =200 N/m, ca In figura alaturata. Firul se rupe cand tensiunea din fir
atinge valoarea maxima T, = 2N . Coeficientul de frecare la alunecare intre corp

si suprafata orizontald este p=0,25. Se neglijeazad atdt masa firului, cat si A0S

masa resortului.
a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului Tn timpul alungirii resortului.
b. Calculati alungirea resortului in momentul ruperii firului.

c. Dupa ruperea firului, valoarea fortei F devine F :4,23N(D3«/§N). Determinati valoarea acceleratiei
corpului.
d. Dupa ruperea firului, Tn momentul in care corpul atinge viteza v = 6m/s, actiunea for{ei asupra corpului

inceteaza. Calculati dupa cét timp din momentul incetarii actiunii fortei se opreste corpul.
Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un tren, cu masa totald m =210°kg, se deplaseazé pe o cale feratd orizontald. Puterea mecanicd a
locomotivei este constantd si are valoarea P =4000kW . Forta de rezistentd la inaintare reprezintd o
fractiune f = 0,05 din greutatea trenului si se mentine constanta in timpul deplasarii.

a. Calculati energia cinetica a trenului in momentul in care acesta se deplaseaza cu viteza v =10m/s ..

b. Calculafi lucrul mecanic efectuat de forta de rezistenta la inaintare, in timpul deplasarii trenului pe distanta
d=100m.

c. Calculati viteza maxima atinsa de tren.

d. Dupa atingerea vitezei maxime, forta de tractiune a locomotivei isi inceteaza actiunea. Calculati distanta
dopie PArcursa de tren din momentul incetérii actiunii fortei de tractiune si pana la oprirea trenului.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar



Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d)

Proba scrisa la FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationald — profilul militar . o
 Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 4
Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02 [10%mol™?, constanta gazelor ideale R =8,31J ol * K ™.
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p[V =vRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Intr-o transformare adiabatica a unei mase constante de gaz ideal, densitatea gazului:

a. cregte odata cu scaderea presiunii

b. scade odata cu cregterea presiunii

c. scade odata cu scaderea presiunii

d. ramane constanta pe toata durata transformarii. (3p)
2. Unitatea de masura in S.| a capacitatii calorice a unui corp este:

a. JK b. JkgK™ c. Jinolt K™ d. JIK™? (3p)
3. O cantitate v de gaz, considerat ideal, se afla la presiunea p; si ocupa volumul V;. Gazul se destinde la

temperatura constantd T péna la volumul V, si presiunea p,. Expresia lucrului mecanic efectuat de gaz in
timpul destinderii este:

a. L= plvlln\i b. L= plvzln& c.L= plvzln& d. L=vRT Inﬁ (3p)
Vi P1 P, 2
4. O cantitate data de gaz ideal este supusa sirului de transformari reprezentat in P

coordonate p-T 1n figura aldturatd. Dintre starile numerotate, cele in care volumul
gazului are aceeasi valoare sunt:

a.2si3
b. 2§|4 ///I,,’/ T
c.1si3 o >
d.1si4

(3p)

5. Randamentul unui motor termic este de 75% . Motorul produce, ntr-un ciclu, un lucru mecanic de 900 J
Caldura cedata sursei reci intr-un ciclu este egala cu:
a. —200J b. -300J c. 225J d. 675J (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un cilindru orizontal, inchis la capete, este impartit in doua compartimente cu ajutorul unui piston. Pistonul
este termoizolant, subtire si se poate migca fara frecari. Initial, pistonul este in echilibru mecanic, iar
volumele celor doua compartimente sunt V,, respectiv V, =2V,. In compartimentul de volum V; se afla

hidrogen (/11 =29 Hnol’l), iar in compartimentul de volum V, se afla heliu (/12 =4g ol ‘1). Gazele se afla

la aceeasi temperaturd T =300 K.

a. Calculati raportul dintre cantitatea de hidrogen si cea de heliu.

b. Calculati raportul dintre densitatea hidrogenului si cea a heliului.

c. Compartimentul care contine hidrogen este incalzit cu AT , iar celalalt este racit tot cu AT . In starea
finala pistonul este Tn echilibru mecanic, iar relaia dintre volumele celor doua compartimente devine
7V, =4V, . Calculati cresterea AT a temperaturii hidrogenului.

d. Calculati masa molara a amestecului format din cele doua gaze daca se indeparteaza pistonul.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate constantd de gaz ideal monoatomic (CV =15 R), aflata initial la presiunea p1:105NDTn"2 Si
volumul V; = 2L, efectueaza urmatoarea succesiune de transformari: o incalzire 1-2 la volum constant pana
la T, =2T,, o destindere 2-3 la presiune constanta pana la V, = 2V, si o transformare 3-1 in care presiunea
depinde liniar de volum p =aV (a = constant) pana in starea initiala. Determinati:

a. variatia energiei interne in transformarea 1-2;

b. caldura schimbata de gaz cu mediul exterior in transformarea 2-3;

c. lucrul mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior Tn transformarea 3 -1;

d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupa un ciclu Carnot intre temperaturile extreme atinse
de gaz in decursul transformarii ciclice.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 4
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. La bornele unei baterii se conecteaza un conductor cu rezistenta electrica R =0Q . Tensiunea la bornele

bateriei este:

. nula

. egala cu tensiunea electromotoare a bateriei

. mai mare decat tensiunea electromotoare a bateriei

. nenuld si mai mica decét tensiunea electromotoare a bateriei. (3p)
. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.lI a marimii

fizice exprimate prin produsul 1°R este:
a. A b.J c.W d.C (3p)
3. La bornele unui consumator a carui rezistenta electrica poate fi modificata este
conectatd o sursad avand t.e.m. E si rezistenta interioara r. In graficul din figura
alaturata este reprezentata tensiunea electrica la bornele sursei in functie de 15K
intensitatea curentului electric prin sursa. Rezistenta interioara a sursei are
valoarea:

NO O TR

Uﬂ V)

10} -\ -eeeeeeet

a.05Q P N
b.0,75Q > _t S
c.133Q

d.3Q. (3p)

4. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, intensitatea curentului electric are
expresia:

R
a 1 =qDt b.1=UR c1=5 d. :% 3p)
5. O baterie are tensiunea electromotoare E =24V . Puterea maxima pe care o poate transfera bateria unui
circuit exterior cu rezistenta aleasa convenabil este P, =72W . Valoarea rezistentei interioare a bateriei este:
a.2Q b. 4Q c. 6Q d. 8Q (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc: tensiunea electromotoare
E, =45V, rezistentele interioare ale celor doud surse r, =r, =1Q, rezistentele electrice ale celor trei

rezistoare R; =2Q, R, =2,5Q, Ry =15Q. Ampermetrul montat in circuit are rezistenta interna R, =05Q.
si indicd un curent cu intensitatea 1, =0,2A. Sensul curentului prin

ramura principala este cel indicat in figura. Determinatj:

a. valoarea tensiunii la bornele rezistorului R, ;

b. rezistenta electrica echivalenta a circuitului exterior;

c. intensitatea | a curentului electric prin ramura principala;
d. tensiunea electromotoare a sursei E, .

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doi consumatori au valorile nominale P, =110W si U, =110V, respectiv P,, = 440W si U, =110V.

a. Determinati energia electrica disipata de consumatorul cu puterea P,,, in regim nominal, in At =1 min.

b. Consumatorul avand puterea nominald P, este confectionat dintr-un fir metalic avand lungimea

L =10 m. Cunoscéand rezistivitatea materialului din care este confectionat firul, la temperatura de functionare

a consumatorului, o =11007Q [n, determinati aria sectiunii transversale a firului.
c. Cei doi consumatori sunt conectati in paralel, iar la bornele gruparii se aplica tensiunea U =110V. Calculaj

valoarea intensitatii curentului electric prin ramura principala.

d. Cei doi consumatori sunt conectati in serie, iar la bornele gruparii se aplica tensiunea U' =220V. Pentru
functionarea lor la valorile nominale este necesara conectarea suplimentara Tn circuit a unui rezistor.
Desenati schema circuitului format din cei doi consumatori si rezistor astfel incat consumatorii sa functioneze
la parametri nominali si determinati valoarea rezistentei electrice a rezistorului conectat.
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D. OPTICA Varianta 4
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3 [108m/s, constanta Planck h = 6,6 (10 >*J[%.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Efectul fotoelectric extern consta in:

. emisia de electroni de catre o placa metalica urmare a incalzirii ei

. emisia de electroni de catre o placa metalica aflata sub actiunea unei radiatjii electromagnetice

. emisia de electroni de catre un filament parcurs de curent electric

. bombardarea unei placi metalice de catre un flux de electroni (3p)
. O raza de lumina trece dintr-un mediu cu indice de refractie n,, intr-un mediu cu indice de refractie

n, # n,, sub un unghi de incidenta i # 0. Relatia corectd care permite calculul unghiului de refractie r este:
b. r=i c. sinr =n, d. cosr =n, (3p)
2 nl n2
3. Stiind ca simbolurile marimilor fizice sunt cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. a
marimii exprimate prin produsul h v este:
a. JG5 b. J c. m? d m'B (3p)

4. Un catod, confectionat dintr-un metal avand frecventa de prag v, =510 Hz, este iluminat cu o radiatie
cu frecventa v = 6 [10* Hz . Energia cinetica maxima a fotoelectronilor emisi este:

NOO T

. sini sini cosi
a. sinr =n,

a. 100107y b. 6610734 c. 10010y d. 660107%°) (3p)
5. Pe o lentild subtire divergentd este incidentd o razad de lumind care se 1
propaga paralel cu axa optica principala a acestei lentile, ca in figura

alaturatd. F; si F, sunt focarele lentilei. Dupa trecerea prin lentila, raza va 2

urma drumul notatcu: e N

b.3 4 3
c.2

d. 1 (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un obiect este asezat perpendicular pe axa optica principala a unei lentile subtiri cu distanta focala f, =15cm.
Imaginea obiectului se formeaza pe un ecran agezat la distanta de 60cm fata de lentila.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Determinati distanta la care este plasat obiectul fata de lentila.

c. Se alipeste de lentila o alta lentila subtire avand distanta focala f, =30cm . Cele doua lentile formeaza un
sistem optic centrat. Pozitia obiectului fatd de prima lentila raméane neschimbata. Calculati distanta pe care
trebuie deplasat ecranul pentru a observa pe acesta imaginea clara formata de sistemul de lentile.

d. Se deplaseaza una dintre lentile de-a lungul axei optice principale, sistemul optic ramanéand centrat. Se
constata ca orice raza de lumina care intrd in sistem paralel cu axa optica principala, iese tot paralel cu axa
optica principala Calculati distanta dintre cele doua lentile.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv Young este iluminat cu o radiatie monocromatica, cu lungimea de unda A = 420nm . Distanta

dintre fantele dispozitivului este 2¢ =1mm, iar distanta de la planul fantelor la ecranul pe care se observa
figura de interferenta este D =2m..

a. Calculati valoarea interfranjei.

b. Calculati frecventa radiatiei incidente.

c. Se inlocuieste sursa de luminad cu o altd sursa care emite simultan radiatie rogie cu lungimea de unda
A =760nm si radiafie violet cu lungimea de unda A, = 400nm. Calculati distanta dintre maximul de ordin 1
corespunzator radiatiei rosii si maximul de ordin 1 corespunzator radiatiei violet, aflate de aceeasi parte a
maximului central.

d. Sursa de lumina coerenta se afla la distanta d =1m fata de planul fantelor, pe mediatoarea segmentului ce

uneste cele doua fante. Determinati distanta pe care se deplaseaza franja centrala, daca sursa S se
deplaseaza, cu distanta h =1mm, perpendicular pe axa de simetrie a dispozitivului si perpendicular pe fante.
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